



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

## D. JOSE IGUAL PADILLA

que falleció el día 19 de los corrientes, a las tres y media de la tarde,

A LOS 24 AÑOS DE EDAD

**FORTALECIDO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES**

**R. I. P.**

Su director espiritual D. José Ubeda; sus desconsolados padres excelentísimos Sres. D. Leopoldo Igual y D.<sup>a</sup> Dolores Padilla; hermanos D. Antonio, don Joaquín, D. Leopoldo y D.<sup>a</sup> Carmen; hermanos políticos D.<sup>a</sup> Amparo Bonet Ariño y D.<sup>a</sup> Rosario Mas Iranzo; sobrinos, tíos, primos y demás familia participan tan dolorosa pérdida a sus amigos y les suplican le tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias por los Excmos. Sres. Arzobispos de Valencia, y obispos de esta diócesis, Tortosa y Segorbe.

**NO SE REPARTEN ESQUELAS**

AL REGRESAR

### Mis impresiones de Zaragoza

Amigas lectoras: Regresé de Zaragoza con el corazón henchido de gratísimos recuerdos, sobre todos, el de nuestra Pilarica, esa Virgen tan querida, tan venerada y tan nuestra, a cuyos pies me he prostrado muchas veces durante mi permanencia en la gran ciudad, y unido mis súplicas a las de los muchísimos fieles que constantemente acuden a rendir homenaje y pleitesía a la Virgen sin mancilla, a la Madre querida que un día glorioso supieron defender con su sangre los bravos y leales aragoneses, sus hijos.

Zaragoza está de fiestas que celebra con gran brillantez, como ofrenda al artista que se coronó de gloria y la transmitió a su tierra con la bellísima producción de sus obras, de las cuales tanto se ha ocupado en estos días la

Prensa toda, coincidiendo en su unánime elogio al insigne artista, Goya, de imperecedero recuerdo en el mundo del arte.

Queridas lectoras, apenas nada puedo deciros emitiendo mi juicio acerca de un asunto en el que no estoy iniciada, aunque siento gran afición al bello arte de la pintura, y desde luego que os hubiera descrito lo que más hubiera llamado mi atención; pero el día que visité el Museo no pude ver, con tanto sentimiento, nada de Goya por no estar inaugurado a tal objeto. Tuve que resignarme ante tal contrariedad, y me consolé admirando los lienzos que cubren totalmente las paredes de las salas del Museo. Entre los que más llamaron mi atención fué uno que su autor titula «El pan nuestro», y es la



### Sor Francisca de Santa Marta González

Del Asilo de Ancianos desamparados

Ha fallecido hoy santamente a los 41 años de edad y 27 de Religión

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica

**D. E. P.**

El Excmo. Sr. Obispo; el director espiritual; el capellán del Establecimiento; Madre Superiora y Hermanitas del Asilo; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos y demás familia, con profundo dolor participan a V. esta desgracia y le ruegan se sirva encomendar a Dios el alma de la finada y asistir a los funerales que se celebrarán mañana en la capilla del Asilo de Ancianos Desamparados, a las diez y tres cuartos, siendo acto continuo la conducción del cadáver: favor que mucho le agradecerán.

Barrio de San Julián:  
Asilo de Ancianos Desamparados

El duelo se despida en el sitio de costumbre.  
No se reparten esquelas.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia.

comida de los pescadores en el mar, y aunque vuelvo a repetiros que no soy competente, me parecieron admirables las figuras de aquellos hombres en actitudes tan naturales, y muy hermosos los efectos de luz que parecían dar movimiento al agua que mecía a la barquilla pesquera en un suave arrullo.

También admiré el cuadro «La novia del torero», y embelesada contemplé aquella mujer que baja la escalera atropelladamente para ir a la enfermería pisando el mantón que luciera momentos antes de la cogida y cuya expresión de suprema angustia en la mirada es admirable.

Mucho me gustó el cuadro «La degollación de los judíos», pero no me entretuve mucho, pues la vista de los suplicios llevados al lienzo de un modo tan vivo y la actitud de aquellos hombres y mujeres destinados a tan terrible muerte me causaba verdadero espanto: soy poco valerosa, queridas amiguitas.

Con gusto os describiría otros muchos asuntos de cuadros si no temiera alargar en demasía estas notas.

Antes de salir del Museo visité en la planta baja, una sala donde está expuesta una casa del pueblo de Ansó, regalo de los señores de Cattiviela al Museo, es de lo más curioso, y no falta un detalle en las tres habitaciones de que se compone: dormitorio, sala «de recibo» y cocina. Las figuras son de tamaño natural y vestidas a la usanza del país, y figuran en primer término la boda, después el bautizo y por último la familia reunida en la cocina. No es específico con más detalles, porque mi crónica va a ser demasiado larga.

Pero no quiero acabar sin repetiros lo que ya sabéis por los periódicos, que la corrida goyesca que dió principio a las fiestas resultó hermosísima y digna del homenaje a tan grande artista.

Las señoritas que presidieron la corrida representando a todo Aragón estaban bellísimas y los artistas del toreo hechos unos héroes ¿cómo no habían de añadir ellos una nota brillantísima al conjunto deslumbrador de la plaza, convertida en verdadero vergel por la belleza de las mujeres aragonesas?

No firmo, mis buenas lectoras, sin antes felicitar cariñosamente a otra artista aragonesa por el triunfo obtenido por su cuadro, copia fiel del retrato de Goya que existe en el Museo del Prado, y del que me enteré anoche por los periódicos, a la señorita María del Carmen Torres, mi simpática compañera de Redacción, a la que deseo cada día mayores triunfos en su carrera artística.

En mi próxima crónica os hablaré de las novedades para la estación estival. Os saluda cariñosamente, vuestra,

CELINDA

### Explorador perdido

Sao Paulo. — El comandante Dyott, explorador científico, ha partido para el interior del Brasil en busca del coronel Fawcett, explorador británico que desapareció en la selva en Mayo del año 1925.

El comandante Dyott partirá de Cuyaba, en la provincia de Matto Grosso, para Bacieri, desde cuyo punto envió Fawcett su último despacho. Acompañan a Dyott dos operadores de telegrafía sin hilos, un fotógrafo y un capataz. El equipaje será transportado en mulas y canoas.

Fawcett, acompañado de su hijo y de otro blanco, partieron con aprobación de la Real Sociedad Británica de Geografía para descubrir los lugares de ciudades perdidas, que se cree fueron centro de la civilización Inca.

## Joaquín Salvador Reus

SUCESOR DE MANUEL PÉREZ

PINTOR

ESPECIALIDAD EN DORADOS AL AGUA Y AL FUEGO. BLANQUEO Y ZÓCALOS, IMITACIÓN EN MARMOL Y MADERAS

PRECIOS BARATISIMOS

Mayor, 28.

TERUEL

### Ecós taurinos

¡A Marcia! Lalanda le han «metido» un toro al corral...

He ahí el «acontecimiento» de la actual temporada hasta la hora presente. A Marcia le sacaron los mansos en Sevilla y sólo de ello se habla. Todo lo demás, la tarde que tuvo en la goyesca con el peor toro, los cinco formidables naturales que en Sevilla dió el día anterior al «acontecimiento», ilgándolos preciosamente con otros tantos de pecho, eso no vale... Aun su temporada con Belmonte, manó a mano, debe mencionarse...

Lalanda no ha sido ni es torero. Efectamos anoche visiblemente contrariados. Pero oigan, ¡¡indocumentado!! ¿existe algún torero con mas brillante historia taurómaca que Marcia? ¿Y es que el amor propio no vale nada?

¿Ustedes creen que está bien el que salgan tres diestros a jugarse la vida, y porque uno de ellos haga mucho que no torea en aquella plaza, el público la tome con sus buenas faenas de inteligente diestro mientras que a otro se le aplaude el «sacudir» veinte o treinta pinchazo?

¿Pero es justo que la presidencia—dejando su carácter neutral a un lado—conceda 30 minutos para dar los avisos a un diestro que se «jarta» de pinchar al toro y a otro le saque los mansos a los diez minutos?

Pues todo esto es lo que pasó y no otra cosa ya que al gran Marcia (que pronto se cobrará el desquite) le sobran arrestos para «liquidar» con el toro más difícil que sa'ga.

Y conste que a los dos diestros que aquí mentamos admiramos de veras.

Esta tarde, procedente de Zaragoza y de paso para Valencia, permaneció unas horas en unión de su hermano y otros familiares el diestro Vicente Barrera, «atropellado» sin importancia por un toro en la corrida celebrada ayer en la inmortal ciudad.

Celebramos no sea nada.

Según nos comunican, la corrida de ayer en Barcelona fué suspendida por lluvia.

«Oficialmente», lo ignoramos.

Nuestro apreciado paisano «Niño de Teruel» obtuvo ayer un éxito al despachar con suerte y maestría un becerro en Viver. Su actuación fué constantemente ovacionada.

Lo celebramos, Vicente.

Manolo Martínez, con dos de los siguientes: Chicuelo, Márquez o Barajas, despacharán toros de Nandín el 20 de Mayo en Alcaira.

Preferimos los tres primeros.

El novel diestro aragonés Manolo Lahoz, que con tanto éxito ha toreado en Zaragoza ya dos corridas durante la presente temporada, nos ha enviado hoy tres bonitos fotos en que se aprecia el arte y temple torero que nuestro paisano tiene.

Agradecido y que sigan los éxitos.

ZOQUETILLO.

### Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS  
RESERVAS... 28.000.000 "

#### Casa Central: Madrid

NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.-CHEQUES.

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA de GALAN y CASTILLO

Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

### Gobierno civil

#### NOTAS VARIAS

El gobernador ha recibido un oficio del director de Instituto de Higiene señor María dándole cuenta de los servicios prestados por la Brigada Sanitaria en el accidente de aviación ocurrido en V. nias de Muriessa, e inmediatamente el señor Mohino le ha hecho constar su satisfacción felicitándole y haciendo extensiva dicha felicitación al doctor Uribe, practicante Argilés y demás que cooperaron en tales servicios.

Han sido entregadas a la Asociación de Caridad 75 pesetas importe del 25 por 100 de multas impuestas por infracción a Reg'amento de paradas particulares.

A las seis de esta tarde se reunió la Junta provincial de Beneficencia, bajo la presidencia del señor gobernador.

El día 1.º de Mayo se celebrará la elección de vocales del Consejo provincial de Fomento, y el día 8 se constituirá con los nuevos elementos.

La mesa estará constituida por el señor gobernador civil (presidente), presidente de la Diputación, ingeniero agrónomo y el secretario del Consejo de Fomento.

Ha sido autorizado para la recepción de un envío de explosivos don Domingo Astarué, de Acañiz.

### Implantación de la guillotina

En Casablanca ha sido ejecutado el indígena autor de la muerte de un matrimonio francés.

Esto ha precipitado la aplicación del Dahir estableciendo en aque la zona la guillotina.

El Dahir firmado ya por el sultán, será promulgado en breve.

Asegúrase que los últimos condenados a muerte serán guillotinado y no fusilados como ahora.

### De Comunicaciones

#### Nombramiento de carteros y peatones

La Gaceta última publica una relación de la Junta Clasificadora de aspirantes a destinos públicos nombrando, en propuesta provisional del mes de Enero de año actual, a las siguientes personas para los destinos que se mencionan vacantes en esta provincia:

Cartero de Acañiz, cabo ap'o para s'argento, José García Berduzón; idem de Báguena, sargento Pedro José Bernad Sánchez; idem de Godos, cabo Daniel López Buriño; peatón de Monteagudo a Aguilár, soldado Manuel Gamero Ardilla; idem de Peralas a Argente, cabo Juan Exósito Exósito; idem de Luco de Guadalupe a Lagueruela, soldado Saustiano Sanz Laine; idem de Monteagudo a Alpeuz, cabo José Moya Vicente e idem de Alambra a Villaba Alta, cabo Alejandro Vicente García.

# GAGETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 72 grados.

Idem mínima de esta mañana, —1.

Aire reinante, Norte.

Fuerza del aire, 2.

Recorrido del mismo durante veinticuatro horas, 464 kilómetros.

Lluvia de ayer en milímetros, 4'8.

«Día de perros», resultó el de ayer.

En la noche del sábado se originó un cambio que llevó por consecuencia el que un fortísimo viento Sur nos obsequiase con agua. Luego volvió el cierzo y este señor fué quien nos obligó a los teruelenses a meternos en cafés, chinos y bañes. Los dos amplos salones de café y el popular baile de la calle de San Esteban estuvieron llenos.

Ayer noche la mínima descendió a —1, desapacible temperatura que ha originado sensible daño a los frutales.

Luego, hoy, en la fuerza del día, el sol nos ha dejado pasear.

En el último sorteo de la Lotería Nacional celebrado en Madrid se leon agraciados con premios de 500 pesetas los siguientes números expendidos en la Administración del señor Lagufa:

19.556, 22.449 y 25.327.

# GRAMOFONO

buena madera y 50 discos dobles, o sea un excelente repertorio de los mejores artistas, vendiéndose por la mitad de su valor. Todo semi-nuevo y a prueba.

Info-mes, en esta Redacción.

La Aca. dia publicó, esta mañana un edicto señalando para el día 14 del próximo mes de Mayo, a las doce en el Salón de Sesiones, la subasta para contratar las obras de construcción de la cantarrilla de la calle de la Fontana y plaza de la Judería.

Los más prácticos y positivos regalos y los precios más baratos en cafés, los hará usted en la Casa del Café. Chocolatería de T. Martín Lario Venerable Francés 16. Café tueste natural desde 8'50 a 11 pesetas e. kilo; idem torrefacto a 6'75 y 9 pesetas.

Ha sido enviada para su publicación en la Gaceta la lista de destinos civiles de la propuesta de último trimestre que alcanza a unos 1.500, pasando las solicitudes que se han dirigido a Gobierno para acogerse a los beneficios de ley, a más de 11.000.

Se vende una casa en la calle Mayor del Arrabal, señalada con el número 22. Razónen esta Administración.

Han sido denunciados:

Carmelo Rueda Falamir, de Teruel; Pedro Juan Martínez, de Calomarde; Antonio Boire M-tre, de Morela (Castellón) y Deogracias Montón Inigo, de Perales, por infracción del Reglamento de carreteras; Joaquín Viba García, de Sarrión, por infracción forestal y Se-

# CHOCOLATES MUÑOZ

CHOCOLATE TORINO (pour croquer) 1'25 pesetas la tableta de 175 gramos

bastían Julián Sánchez, de Cella, por infracción al Reglamento de carreteras.

Hechas las rectificaciones necesarias en el padrón municipal de habitantes y formado el apéndice consiguiente de la última rectificación anual, estarán de manifiesto al público, por el tiempo reglamentario, en la secretaría del Ayuntamiento de Belmonte de Mezquín.

## SE VENDE

Una huerta de tres anegas y media de regadío, con frutales y nogueras. No tiene colono, y una viña con caseta.

Razón: Café Central.

## Obras públicas

Hasta el día 5 de Mayo próximo se admitirán en esta Jefatura y en las de Castellón, Cuenca, Guadañara, Tarragona, Valencia y Zaragoza, a las horas hábiles de oficina, proposiciones para optar a la primera subasta de las obras de acopios para conservación y su empleo en los kilómetros 25 al 31 de la carretera de Belchite a Alaga, cuyo presupuesto de contrata es de 23.908'50 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta el 30 de Abril de 1929 y la fianza provisional de 717'30 pesetas.

Idem, idem, idem para optar a la primera subasta de las obras de acopios para conservación y su empleo en los kilómetros 1 al 5 de la carretera de Morella a Alcoriza, cuyo presupuesto de contrata es de 33.493'75 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta el 30 de Abril de 1929 y la fianza provisional de 1.004'85 pesetas.

Idem, idem, idem para la primera subasta de las obras de acopios para conservación y su empleo en los kilómetros 1 al 7 de la carretera de Candia a Olete, cuyo presupuesto de contrata es de 27.945 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta el 30 de Abril de 1929 y la fianza provisional de 838'35 pesetas.

Las subastas se verificarán en esta Jefatura de Obras públicas, el día 10 de Mayo de 1928.

## De Fomento

Circuito nacional de firmas especiales. — El Comité ejecutivo de este Patronato ha acordado prorrogar hasta el 31 de Mayo próximo venidero inclusive, el plazo voluntario para el pago de la tasa de rodaje sobre vehículos de tracción de sangre, correspondiente al año 1927.

Madrid, Abril, de 1928 — El presidente de Patronato, E. duque de Arión.

## Letras de luto

Hoy ha fallecido la Hermanita de los Ancianos desamparados Sor Francisca de Santa María González (q. e. p. d., de la Casa-Asilo de esta capital, donde durante años prestó sus caritativos servicios, habiendo vivido 27 de religiosa.

Grande es hoy el dolor en aquel refugio de ancianos desahogados por la muerte de la hermanita Sor Francisca, de cuya acendrada caridad hemos oído grandes encomios así como de los muchos y relevantes servicios prestados en aquella benemérita fundación, que tan copiosos frutos lleva producidos, llegando a extenderse por tierras de América.

Mañana, después de los funerales, se efectuará la conducción del cadáver, en la que Teruel expresará su sentimiento, y su viva simpatía hacia las heroicas Hermanitas de los Ancianos Desamparados.

En la plenitud de sus años juveniles ha muerto en Valencia don José Igual Padilla, (e. p. d.), hijo de los excelentísimos señores don Leopoldo Igual y doña Dolores Padilla, tan estimados en Rubielos de Mora, donde residen, como en toda la comarca.

Por eso, en la terrible prueba por que pasan los señores de Igual, recibirán muchas y sinceras demostraciones de afecto y pesar de todos los extremos de esta provincia, a donde se extienden sus relaciones y amistades.

Reciban con aquellas la expresión de nuestro sentido pésame.

¡Dios tenga en el cielo al malogrado joven don José Igual Padilla, y a sus atribulados padres conceda resignación!

## Sucesos

Bancas. — La vecina Florentina Marco Garcé, mayor de edad, denunció ante la Guardia civil que encontrándose a la puerta de su casa había sido injuriada y maltratada por sus vecinas y hermanas políticas Dionisia y Tomasa Gil Martín, entablándose entre todas una riña con escándalo, de la que salió con una leve herida en la muñeca derecha la denunciante.

La causa fué por discutir intereses de familia.

Intervino el Juzgado;

DAÑOS EN UNA FINCA Ojos Negros. — Ha sido puesto a disposición del Juzgado el vecino Félix Vaero Calvo, mayor de edad, por causar daños con un ganado en una finca sembrada de cebada propiedad de su convecino Pascual Valero Aroz.

## Notas de Sociedad

Regresó de Madrid el abogado del Estado, don Francisco Tita Torres.

— De Palma de Mallorca y Barcelona ha regresado el registrador de la Propiedad, don Alfredo Gómez de la Serna.

— Ha regresado de Valencia, después de asistir a los funerales del joven don José Igual, don Manuel Hinojosa.

— Llegó de la ciudad del Turia la esposa de nuestro amigo don Celso Clemente.

— Ha regresado de Madrid el Industrial de esta plaza don Pablo Garrido.

— De viaje de negocios regresó don Manuel Utrillas.

— Saludamos al médico don Zoilo Nevot.

— Regresó de Sagunto y Valencia el industrial don Manuel Bosch.

— Procedente de Zaragoza pasó con dirección a Mora el comerciante de esta última localidad don Luis Marín, a quien tuvimos el gusto de saludar.

— Llegó de Madrid el ingeniero de Montes don Victor M.ª de Sola, en unión de su distinguida esposa.

— Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña la esposa de nuestro querido compañero de talleres don Santiago Estévez.

Nuestra enhorabuena a tan venturosos padres.

— Salíó para Zaragoza el Industrial de aquella población don Francisco Ortega.

— Para la misma capital el inspector de seguros don Enrique C. Ceballos.

— Llegó de Castellón el contratista de carreteras don Vicente Medá.

— Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo el médico de Olba don Fermín Bonilla.

— Para tomar parte en el Curso Social Agrario, organizado por la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos, llegaron los reverendos padres Sisinio Nevares y Luis Azpilazu, los ingenieros de la Estación Enológica de Calatayud y Granja Agrícola de Zaragoza señores Rueda y Lafiguera, los ayudantes señores Satas y García Fuentes y el presidente del Colegio oficial de Veterinarios don Joaquín Teruel.

En el barrio de San Julián

## MISION

Ayer terminó, con la comunión general de la mañana, la misión dada a los vecinos del barrio de San Julián por los presbíteros don Antonio Alamán, don Manuel Martín y don Bienvenido Minguez.

La primera semana se dedicó a las mujeres, y la segunda a los hombres, terminando cada una con la comunión general, que fué nutridísima en cada caso.

En ambas hizo acto de presencia nuestro excelentísimo prelado, que pronunció una sentidísima plática final exhortando a los oyentes a perseverar en los propósitos formados y dando la bendición.

### NOTAS MILITARES

El «Diario oficial» del Ministerio de la Guerra número 89 publica instrucciones para en lo sucesivo regular el derecho a ingreso en la Guardia civil en clase de guardia, corneta o trompeta y entre otras cosas de importancia que por su mucha extensión, no se publica dispone, que los aspirantes procedentes del Ejército y Armada en activo, reserva y licenciados de los mismos, deberán contar cuatro años de servicio en filas, tener 22 años de edad y no exceder de 35 estatura mínima 1'677 metros para guardia de Infantería y para Caballería, cornetas y trompetas desde 1'650 metros.

A los heridos en campaña o condecorados con la Cruz de María Cristina, solo se les exigirá un año de servicio en filas.

Una vez terminada la comisión con ferida de conducir reclutas a Castellón en el día de hoy se ha incorporado a esta Zona con las clases que le acompañaron, el competente teniente don Vicente Luis Sánchez.

La Junta de Clasificación provincial revisará en el día de mañana, los expedientes de los mozos pertenecientes a los pueblos de Manzanera, Martín del Río, Mezquilla de Loscos, Monforte de Monreal del Campo.

Procedente de Alaga de girar visita de Inspección al Somatén, ha regresado el comandante auxiliar de Somatenes de esta capital y Calamocha don Jacobo Roldán Fernández.

## Suscribase a TERUEL

**¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!**  
 Café torrefacto superior, a siete  
 :—: :—: pesetas kilo :—: :—:  
 Café tueste natural superior a  
 :—: :—: ocho pesetas kilo :—: :—:

**CASIMIRA BEJARANO**  
 MERCADO NUM. 18 TELÉFONO NÚM. 67  
**TERUEL**

### Los cruceros y la importancia de las bases navales

El distinguido comandante de nuestro crucero «Príncipe Alfonso», don Juan Cervera Valderrama, que tanto se distinguió en el viaje de S. M. a Italia, en el mando del citado buque, acaba de publicar en el número 723 de la revista *Ibérica* un importantísimo artículo relativo a los cruceros y a la importancia de las bases navales. Este trabajo aparece ilustrado con interesantes fotografías del buque, marchado en a'ta mar, a 34 millas de velocidad.

El artículo del señor Cervera está lleno de útiles enseñanzas acerca de nuestra política y de nuestras fuerzas navales, sobre todo en el Mediterráneo. Después de exponer, con su autoriza a pluma, lo que sería una campaña en este mar, deduce el autor que nos faltan elementos auxiliares y puertos, y especialmente convertir a Cartagena en una gran base naval, con el fondo y la amplitud necesarios y el artillado, minas y defensas en aéreas modernas y eficientes.

### Espectáculos

**Teatro Marín.**—Con dos llenos completos se proyectó ayer un extenso y muy bonito programa que satisfizo al respetable.

La tercera jornada de «El fantasma del Louvre» sigue tan interesante y complicada como el primer día.

La Orquesta compació al público en extremo y justo es consignar el nombre de don José Bertumeu, notable violinista valenciano que desde hace unos días nos deleita con su arte al formar en la Unión.

**Parisiense.**—Lo mejor que en este Salón se vió ayer fué la deliciosa música de Arévalo y los suyos que las cintas fueron bastante regular.

**EL DR. GIMENO**  
**OCULISTA**  
*hace saber a su distinguida clientela que hasta la última decena de Mayo se hallará ausente de Teruel.*

# CAFES

**Andrés Pescador**

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta calidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

**ULTRAMARINOS**

**Andrés Pescador**  
**SAN JUAN, 48**

**PERROS LOBOS**  
 Vendo cachorros de cinco semanas, pura raza, hermosos ejemplares.  
 Verlos: Hospedería del Vidrio.

Compre V. el TERUEL

**La gran marca NACIONAL**

# UNA PESETA

EN METALICO centra entrega de

# DIEZ ETIQUETAS

de la leche condensada marca

# "EL NIÑO"

o bien una peseta de participación de Lotería para el sorteo extraordinario del 17 de Mayo

Remita sus etiquetas a la **Sociedad Lechera Montañesa, A. E. Plaza Cataluña, 17, Barcelona**  
**Capital, 10.000.000 de pesetas, ENTERAMENTE NACIONAL**



# Gustavo Civera

PINTOR

AINSAS, NUMERO 2. - TERUEL.

DECORADO DE PINTURA Y TALLA.  
RÓTULOS SOBRE CRISTAL EN ORO.  
PINTURA CHAROL PARA COCHES.  
IMITACIONES A MADERAS, MARMO-  
LES Y METALES  
BLANQUEADO A MAQUINA.

CONSULTEN PRESUPUESTOS.

# Gustavo Civera

PINTOR

AINSAS, 2. - TERUEL.

# MAGNESIA S. PELLEGRINO

Purga,  
refresca

y  
desinfecta



CON UNA SOLA CUCHARADA SE OBTIENEN  
RESULTADOS BENÉFICOS É INMEDIATOS

DEPOSITARIOS GENERALES:

GIMENEZ-SALINAS & C<sup>o</sup>, SAGUES, 2 y 4, BARCELONA (S.G.)

# PELUQUERIA DE SEÑORAS

DE  
FABIAN NAVARRETE

Corte de pelo. Lavados de cabeza. Mise en plise. Ondulado  
Marcel. Tintes. Hennes, Intea. Cataplasmas de  
coloraciones del cabello

A cargo del especialista H. LOPEZ.

GRAN SURTIDO EN OBJETOS DE TOCADOR

PLAZA DE CARLOS CASTEL 6.-PRINCIPAL: Separado del Salón peluquería de caballeros

## Instrucción Pública

Se dispone que los inspectores de 1.<sup>a</sup> Enseñanza don José García Cons, que sirve en la provincia de Zaragoza, doña Carmen Castillo Po'o, que sirve en la de Teruel, y doña María Angela Trirxé y Velasco, de la de Zaragoza, pa. en a prestar sus servicios en la Inspección de la provincia de Barcelona.

Que el Inspector don José María Xandri y Pich, que se encuentra en la provincia de Barcelona pase destinado a la de Zaragoza.

Y que la Inspectora doña Leonor Serrano de Pab'o pase destinada de a provincia de Huesca a la de Zaragoza.

## Delegación de Hacienda

Terminada su licencia se ha hecho cargo de la Abogacía del Estado, el abogado-jefe don Francisco Vital Torres.

La Gaceta publica una Real orden de Hacienda prorrogando hasta el 15 de Julio próximo la revista de las Clases Pasivas de 1927 y disponiendo que las bajas no tengan efecto hasta el pago de la nómina correspondiente al mes de Agosto siguiente.

Se necesita un oficial y un aprendiz. **Peluquería Moderna.** C. Joaquín Costa. Teruel.

Todas las

## FIEBRES PELIGROSAS

Grippe, Sarampión, Escarlatina,  
Tifus, Fiebre puerperal  
se curan en **ALGUNOS DIAS,**  
con frecuencia en **algunas horas**  
con la

# BOISSON BLANCHE

del Abate **MAGNAT**

Para evitar toda falsificación **Exíjase la**  
**Boisson Blanche A. MAGNAT**

Depósito General:  
**F. GARCIA GUZMAN-Farmacéutico**  
4. Plaza Santa Catalina  
**VALENCIA**

## Desde hoy

usando el Jarabe Hipofosfitos Salud los efectos de la anemia no enervarán tus fuerzas. Desde hoy volverás a la vida porque al reconstituir tu organismo recobrarás las energías y el deseo de vivir.

No es ilusión mía. El médico lo ha prescrito después de haber obtenido con el Jarabe de

# HIPOFOSFITOS SALUD

maravillosos éxitos en todos los casos de desnutrición, escrofulismo, inapetencia, desarreglos de la naturaleza y demás dolencias derivadas de la debilidad.

Más de 35 años de éxito creciente.  
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Aviso. Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior **HIPOFOSFITOS SALUD** en rojo.

## El 1.º de Mayo y los comunistas

La prensa francesa dedica gran atención a los manejos comunistas. Los directores del partido creen que ya se ha hecho propaganda bastante e intentan comprobar los frutos prácticos de la misma. El día elegido para obrar de acuerdo con los preparativos durante largo tiempo hechos es el primero del próximo mayo. Y los diarios no comunistas dan el grito de alarma y excitan al poder público a que proceda con energía.

Uno de estos periódicos divulga las instrucciones de Moscú ha hecho circular entre sus afiliados. Es necesario provocar cuantos actos de violencia sea posible: hay que atacar a la policía, abuchear a los militares, asaltar las tiendas, cantar coplas difamatorias para las personas que encarnan la autoridad. Los hombres no deben faltar en las manifestaciones, pero quienes han de pasar a vías de hecho son las mujeres y los muchachos, con eso no faltarán más tarde argumentos para injuriar a los defensores del orden público.

Para coronar la preparación de la «gran jornada» los periódicos que amparan a los comunistas piden que el primero de mayo sea retirada la fuerza pública de las calles a fin de que su presencia no «provoque al pueblo».

No faltan entre nosotros quienes creen que el peligro comunista es un sueño. Así se pensaba en Francia no hace muchos años, y hoy no sólo creen en su realidad, sino que lo temen ciudadanos y autoridades y les preocupa, y con razón, porque a todo gobernante le duele lanzar guardias y gendarmes contra las masas extraviadas por malos agentes de tenebrosos poderes.

Si antes no se concediera libertad de palabra y de pluma no hubiera llegado el mal a hacerse tan grave; ahora parece inevitable el choque violento entre los representantes del orden social y los infelices que por la fuerza quieren perturbarlo. Como los revolucionarios están dispuestos a utilizar todos los medios para conseguir sus perversos fines, la represión tendrá que ser más dura y enérgica. Dichosos los pueblos en que una saludable política preventiva hace innecesarias esas dolorosas represiones.

P. Y. L.

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño

DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE, CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

## LECTURAS FEMENINAS

# El supremo derecho

Todo ser humano, y particularmente la mujer ya que por algo es el elemento decorativo por excelencia, tiene el incontestable derecho de contribuir a la belleza universal procurando reunir, en sí, la mayor suma posible de perfecciones físicas—esto no quiere decir que no tiene la obligación de hacer lo propio en el terreno espiritual e intelectual—y luchando por que no se deteriore su belleza antes de tiempo como acontece a las que se desprecupan en el vestir y en los cuidados que el cuerpo necesita para mantenerse ágil y armónico.

Tal opinión no entraña la teoría de que se debe de sustituir con una hermosura artificial la que naturalmente se posee, pero sin mejorar y suplir lo que la naturaleza le negó.

Más que nada importa el cuidado inteligente de la salud. Sin esta no hay belleza posible, a tal punto que el cutis imperfecto, como el cuerpo y la línea defectuosos, son casi siempre consecuencia de la falta de vigor físico o de la debida higiene.

Con seguir algunas reglas sencillísimas, que iremos exponiendo en artículos sucesivos, es fácil mantener el rostro y la figura dentro de los límites, siquiera de una discreta armonía.

Empecemos por lo que se refiere al cutis. Hay desde luego defectos incorregibles como son: la imperfección marcada de las facciones, las faltas de la vista, manchas de nacimiento o que son resultado de algún accidente como las quemaduras etc., que requieren cuidados especiales y de cirugía; en cambio hay otros muchos como el paño, las arrugas prematuras, los pliegues acentuados, las llamadas «espinillas», los «barriillos», y otros semejantes que dependen de la propia voluntad.

En primer lugar precisan muchas personas un régimen de alimentación cuya falta se revela en esas leves imperfecciones cutáneas. Las comidas pesadas condimentadas con mucha grasa, la carne de cerdo, excesiva afición a los pasteles traen consigo ese tono terroso y piel grasienta y con granos que algunas padecen; en cambio la fruta del tiempo en ayunas, carnes blancas asadas, pescados cocidos, postres sencillos, gran cantidad de verduras y sobre todo

cenitas ligerísimas por ejemplo: un vaso de leche y compota o un poco de pescado y fruta suelen dotar a la persona que sigue este régimen un cutis limpio de menudos defectos además de hacerla gozar de mejor salud.

Hay muchas personas que toman poca mantequilla por creer que puede resultar nociva, y sin embargo comen a todas horas jamón y guisos condimentados con grasa de cerdo. Notable error. La mantequilla de leche condensada es inmejorable para dar fuerza física y para conservar la piel en buen estado; resulta un lubricante admirable como el aceite puro de oliva y con su uso complementado con abundancia de frutas y de verduras puede el organismo todo marchar a maravilla sin necesidad de los remedios medicinales que tomados con exceso destroran los intestinos. También al agua ingerida en ayunas y al acostarse o tres horas después de las comidas es un admirable purificador del sistema. No así cuando se la ingiere a la hora de comer.

Esto por lo que se refiere a lo que pudiéramos llamar «orden interno»; en cuanto a lo externo conviene en primer lugar mucho ejercicio, gimnasia y aire puro. Ninguna mujer que se preocupa de su cutis debe dormir con las ventanas cerradas, sino abiertas lo mismo en verano que en invierno; procurando, naturalmente en la época de mucho frío estar muy abrigada; dormir con camisa de franela y abrir la ventana en dirección contraria a la cama. En cuando al cuidado director de la piel depende de la clase de cutis de cada cual. Así por ejemplo la de piel muy fina y seca necesitará una crema emoliente y con grasa; por el contrario la de piel de por sí grasienta, deberá usar alguna loción astringente y eso que como antes hemos dicho estos defectos se corrigen con la alimentación.

Preguntan muchas si conviene más lavarse con agua fría o caliente o meramente templada. También en esto influye mucho la clase de piel que se tiene. Desde luego el agua que está a una temperatura elevada afloja la piel, y la fría contrae; sin embargo, de vez en cuando y particularmente después de un viaje o de una excursión es de suma conveniencia un baño de vapor de modo que la

## Desde Alfambra

Con asistencia de las autoridades y personal facultativo de esta villa se procedió a la plantación de unos doscientos chopos en el día 18 del actual en la partida denominada «Ca'zaga».

Asistieron todos los niños y niñas de la localidad con el señor maestro y señora maestra, a los cuales se les obsequió con naranjas y chocolate. Cinco años consecutivos hace que se celebra la fiesta del árbol en esta villa y la utilidad que dentro de unos años hará experimentar tan simpática fiesta, dará motivos a que se le dé mucho más realce que en la actualidad; pues apenas el Ayuntamiento dé la orden de cortar cierto número de árboles por que sus maderas van a ser vendidas y aprovechadas y vean los habitantes de esta humilde villa que ingresan pesetas en el municipio las cuales pueden ser invertidas en obras municipales para arreglar las calles, en instruir a los mismos, en fortificar los caminos y otras muchas cosas de gran interés, entonces se percatarán perfectamente de lo que ahora le dan una insignificante importancia y verán que la fiesta del árbol merece gran solemnidad por que sus consecuencias redundan en gran provecho para todos.

El término municipal de Alfambra se apresta mucho para el arbolado y por lo tanto podría esta villa poseer una gran riqueza maderera, particularmente en chopos.

MARTÍN CRISTÓBAL

Alfambra, 20-4-1928.

De las 3 niñas desaparecidas

## ¡Había cuevas!

Ante el juzgado que instruye el sumario por el hallazgo de restos humanos en la cañada de Cea Bermúdez desfilaban ocho volqueteros, que insistieron en que en aquellos terrenos había cuevas, había sovacones e incluso un montículo de tres metros, que al hundi se pudo aplastar a las tres criaturas.

Parece ser que uno de estos volqueteros, Francisco Calvo, tuvo intervención como testigo en el sumario abierto por desaparición de las niñas y que su declaración ha tenido alguna importancia.

Se cree que está relacionada con las diligencias practicadas por la tarde por el comisario del distrito de la Universidad señor Roldán.

A última hora de la tarde el juez se retiró, dando por terminados los trabajos del día.

Se cree que está relacionada con las diligencias practicadas por la tarde por el comisario del distrito de la Universidad señor Roldán. A última hora de la tarde el juez se retiró, dando por terminados los trabajos del día. cara reciba el baño; pero siempre después de esta operación resulta beneficioso el pasarse, por el cutis, un trozo de hielo varias veces y en su defecto un algodón empapado en colonia.

BEATRIZ GALINDO